

ОДОБРИЛ:  
ПЛАМЕН СТОИЛОВ

Областен управител на област Русе



## ПРОТОКОЛ

от заседание на Областния обществен съвет за прозрачност и гражданско наблюдение, проведено на 18.06.2011 г. в зала № 1 на областна администрация Русе

Заседанието се проведе при следния

### ДНЕВЕН РЕД:

1. Националната здравна политика. Акценти, проблеми и възможности за гражданско наблюдение.

*Докладва:* д-р Събев, член на съвета.

2. Обсъждане на предложения за програма за работа на съвета.

*Докладват:* Членовете на съвета

3. Разни.

*Докладват:* Членовете на съвета

На заседанието присъстваха 13 от общо 15 члена на съвета.

Заседанието беше открито от доц. Николай Михайлов, учредител и секретар на съвета.

Д-р Никола Събев представи темата: „Националната здравна политика. Акценти, проблеми и възможности за гражданско наблюдение”.

По темата възникнаха следните изказвания:

Доц. Николай Михайлов изрази мнението, че здравеопазването в България е скъпо и не е по джоба на всеки българин. За едно изваждане на кърлеж са му взели 12 лева. Той попита дали е възможно да се намали % от таксата, която плащат болните при посещение на лекар, като за тези с най-малки доходи тя е по-малка като процент.

Д-р Никола Събев отбеляза, че с таксите се подпомага системата на здравеопазването. За таксите при посещение на лекар те са 1 процент, а за един болничен ден те са 2 процента. Таксите имат и стопиращ ефект, защото има хора, които злоупотребяват и стоят по цял ден в поликлиниките, искат да са под непрекъснато лекарско наблюдение и така останалите не могат да се доберат за преглед при лекарите. Той подчерта, че всеки трябва да помисли за себе си като елемент на общественото здраве. Първият проблем е, че почти никой не приема обществените проблеми като свои. Вторият проблем е на чисто антропологично ниво. В направеното проучване в община Борово /анкетирани са чрез метода на интервюто 1600 човека/ на въпроса дали е полезно да се закусва сутрин са отговорили утвърдително 95 %, а на въпроса дали закусват сутрин – са отговорили също 95 % от анкетираните. Ние искаме да променим нагласите на хората, да изместим тяхната ценностна система с друга. Трябва да се отчита фактора време. Едно беше при социализма, друго е сега. Друг въпрос е, че направихме лечебните заведения търговски дружества, които обаче нямат право на печалба.

Проф. Николай Найденов отбеляза, че ни липсва техника на вземането на решения. Когато вземаме решения трябва да знаем какви са алтернативните решения и какви биха били ползите от тях. Той отбеляза, че счита за правилно да се информират членовете на съвета за нови моменти в различните секторни политики, да се идентифицират проблемите и да се използват правомощията на Областния управител за координиране и контрол на провежданите политики на територията на област Русе.

**Д-р Руденко Йорданов** отбеляза, че по-добре жив отколкото мъртъв популизъм и че е добре заседанията на този съвет да приемат някакви решения, които да са насочени към решаване на идентифицирани проблеми. Той отбеляза, че т.н. „потребителската такса“ е доплащане за лекарска услуга. Това доплащане поддържа системата. Така е навсякъде в европейските страни. Разликата у нас е само в заплащането на лекарския труд и в хотелската част. Всичко останало като цени е еднакво с другите страни. Той посочи, че най-голямата болница в Белгия има бюджет колкото е бюджета на цялото здравеопазване в България. Той предложи да се взе следното решение:

Областният обществен съвет за прозрачност и гражданско наблюдение определя тенденциите в здравния статус на българското население като обезпокоителни и се обръща към Регионалната здравна инспекция с молба да представи здравните показатели на населението от русенска област, тенденциите в тези показатели и своето виждане за положително повлияване на негативните процеси.

**Д-р Руденко Йорданов** отбеляза, че е необходимо да се извършва повече профилактика. Той даде за пример рака на матката при жените. Ако се имунизират всички девойки от 12 до 13 години и се направи цитонамаса на рисковите възрасти ще се похарчат 10 пъти по-малко пари отколкото се дават за лечение на заболелите от тази болест жени и късно открити. Освен това ще бъдат спасени стотици човешки съдби.

**Проф. Николай Найденов** отбеляза, че това е един добър пример за връзката – решение, алтернатива, последици.

**Радка Атанасова** сподели, че презентацията е била изключително интересна. Понеже над 50% от здравето на населението зависи от начина на живот, то трябва да се обърне внимание на децата още в училищна възраст, какъв пример им се дава от родители, учители.

**Галина Ханджиева** отбеляза, че голямо значение за възпитанието на децата имат рекламите и героите от филмите, които са включени в телевизионните програми. Вероятно тук трябва да се намеси СЕМ и други регулаторни органи. За работата на съвета тя предложи да се инициира разговор на тема „най-важните проблеми в област Русе“ и така да се направи план за работата му. Да се разшири периметъра на дейност на съвета. Една от темите, която може да се разгледа е свързана със здравеопазване на ромите. Много пари се наливат в тази дейност. Какъв е резултатът – това не се отчита. Ако няма смисъл то трябва да се спре, да се пренасочат парите за нещо по-ефективно.

**Галина Шопова** сподели, че като учител в Детска градина има наблюдение, че децата не се закаляват, не им се организира гимнастика и други физически занимания.

**Д-р Никола Събев** отбеляза, че проблемите са много, но един от тях е този че не достигат лични лекари. При необходими 160 в Русенска област – работят 119. Той представи нова презентация, която показваше връзката тютюнопушене, употреба на алкохол и наркотици, както и семейната среда. Беше отчетено, че проблемите са 20% генетични, 50% се определят от начина на живот и 10% са свързани със здравеопазването.

**Д-р Руденко Йорданов** отбеляза, че върху генома влияе и начина на живот и не след дълго генома ще бъде променен. Това изследване е хубаво да се популяризира под формата на брошури или по друг начин. Да се изпрати в училищата, които да го популяризират сред родителите.

**Доц. Николай Михайлов** обобщил, че обект на разглеждане в съвета може да бъде Дунавската стратегия, образованието, екологията. Да се канят различни експерти. След гласуване с пълно болшинство бяха приети следните

#### РЕШЕНИЯ:

1. Областният обществен съвет за прозрачност и гражданско наблюдение определя тенденциите в здравния статус на българското население като обезпокоителни и се обръща към Регионалната здравна инспекция с молба да представи

здравните показатели на населението от русенска област, тенденциите в тези показатели и своето виждане за положително повлияване на негативните процеси.

Срок: 30.06.2011 г. – писмо до РЗИ

30.12.2011 г. обсъждане на възможни действия.


Отг. Областна администрация

2. Членовете на Областния обществен съвет за прозрачност и гражданско наблюдение да бъдат канени на заседанията на останалите комисии и съвети към Областния съвет за развитие на област Русе

Срок. Постоянен

Отг. Областна администрация

ДОЦ. НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВ

  
Секретар на областния обществен съвет  
за прозрачност и гражданско наблюдение